

新时代 新征程 新伟业

“考古新发现”再次实证历史文化名城地位 中华文明起源演进“全国重地”实至名归

郑州，你还藏着多少古老故事

(上接一版)墓葬等一大批遗迹与大量珍贵... 此次商都书院街墓地令人惊喜的考古成果,也是郑州考古人不懈追求的结果。

“最早接到发掘任务的时候,没有人认为那里会有什么重要的新发现。”杜新坦言,考古最讲究用材料“说话”,在兆沟、黄金面具、刮面等细节发掘材料的一步印证下,早商墓葬制度逐步浮出水面,“书院街墓地成为郑州商城发现70年来,除了城墙、宫城之外最重大的考古成果。为郑州商城而战”,我们成功了!

发掘、研究是学术思想的体现,保护、利用、展示更是学术思想的实践。“文物保护和城市建设并不矛盾,反而是为展示传播中华

文明、促进经济社会长远发展而作的有益探索。”郑州市文物局负责人告诉记者,文物保护并不是“围起来”,而是要让文化遗产融入广大人民群众的生活中,“我市针对商都书院街片区制定了科学合理的保护、展示、利用规划。相信在不久的将来,这里将成为郑州乃至全国人民沉浸式体验商文化的重要街区。”

考古郑州值得期待

不久前举办的2023年度考古成果汇报会上,郑州市文物考古研究院17位项目负责人向中国社会科学院考古研究所、国家文物局考古研究中心等全国一流科研院所和高等院校的近20位专家学者汇报了各自在主动科研、基本建设、对外合作、科技考古、公众考古探索与实践等项目上取

得的最新进展和重要收获,得到了专家学者的高度关注和认可。

新郑裴李岗遗址发掘的新成果为研究裴李岗文化墓葬布局、人口规模、社会形态等提供了新的资料;巩义双槐树遗址新发现一处夯土建筑基址;新密新砦遗址首次发现仰韶时代文化遗存及龙山时代晚期疑似石料坑等重要遗存...面对“全面开花”的考古现场,郑州考古力量也在不断增强。

“我们引进了X射线探伤仪、全站仪、RTK测量系统、激光共聚焦拉曼光谱仪、傅里叶红外光谱仪、三维超景深视频显微镜等一批先进分析测试仪器及实验室设备,提升科研工作水平。”杜新介绍,目前与郑州大学分析测试中心共建微量元素考古分析实验室已建成运行,正在加快推进碳

十四测年加速器实验室的运行启动和人员培训工作;同时积极打造郑州市文物考古研究院“玄鸟”考古实验室,启动与郑州大学共建“中华源”考古实验室,目前可自主开展冶金考古、陶器考古、玉石器考古、数字考古、动物考古等研究方向。

一部河南史,半部中国史。当前,越来越多的有识之士看到了中原地区作为华夏文明诞生和发展的中心区、中华文明多元一体格局形成的关键地区,在中华文明史上占据核心地位,看到了郑州考古工作对探索中华文明的起源、形成和发展,具有重要的现实意义。在郑州考古人的努力下,在社会各界对考古工作的支持、认可下,古都郑州必将描绘出更加清晰、生动的中华文明起源、演进的历史画卷。

甲辰年英国华侨华人恭拜轩辕黄帝大典在伦敦举行

(上接一版)这些精神内核,激励着一代又一代的中华儿女,成为我们民族生生不息、薪火相传的强大动力。在英国这片多元文化的土地上,恭拜轩辕黄帝,不仅是为了缅怀先祖、传承文化,更是为了向全世界传递黄帝文化的深邃内涵和中华民族团结和谐的美好愿景。通过这一活动,希望让更多的人了解黄帝精神,感受中华文化的无限魅力,进一步促进中英两国人民之间的友好往来和文化交流。

中国驻英国大使馆侨务参赞刘红梅、伦敦华埠商会主席邓柱廷、凤凰卫视欧洲台台长程健、英国黄帝文化创新发展基金会主席焦建功、中英科技创新平台主席任刚、香港驻伦敦经贸处副处长叶蔚蔚敬献花篮。

英国国家科学院、欧洲科学院、英国社会科学院院士李巍,英国浙江联谊会会长黄萍,欧洲时报英国分社社长李强,英国萨里地方议员、太平绅士王鑫刚,英国湖南同乡会、英国湖南专家学者协会主席吴莉莉,英国伦敦普通话简体字学校校长廖秀琴净手。著名爱国将领张治中将军孙女、英中律师协会会长、大英帝国佐勋章获得者朱小久担任主拜人,率众嘉宾恭读拜文。

英中演艺协会会长王蓓蓓与来自英国伦敦普通话简体字学校的20多名华人小朋友合唱《黄帝颂》,抒发海外中华儿女对始祖的崇敬和缅怀。

仪式尾声,现场嘉宾将五谷倒入“天地人和”,寓意“五谷丰登,天地人和”,承载了英国华侨华人对祖国的美好祝愿。

大典当天,“中原文化出海”系列活动也顺利举行。作为中原文化宣传大使,“黄帝”和“有熊”现场引导嘉宾和国际友人们,沉浸式打卡以中原文化为主的“轩辕豫彩市集”,现场体验古装打卡、汉服走秀、中国书法、非遗文创等丰富多彩的文化活动。

英国同拜活动期间,还同步举办了“书香中原传英伦”图书捐赠仪式、中原文化海外传播启动仪式、文化融合主题分享,多模态探索中原文化出海新路径。

“同根同祖同源,和平和睦和谐”。迄今拜祖大典在英国已连续举办5年,深受当地华侨华人的支持和认可,已经成为当地的文化盛事。

农历三月初三当天,英国部分拜祖嘉宾还将远渡重洋、返归故土,参加河南郑州新郑甲辰年黄帝故里拜祖大典,与全球华侨华人一起,同心同行,共拜始祖,共赴“心灵之约”,共寻“精神之根”。

【吸铁石·周邦】“优化营商环境”系列报道

“爱商中牟”让营商品牌更有“温度”

真情实意 优化服务

“爱商中牟”“小牟帮办”营商环境品牌已经成为吸引企业选择中牟、投资中牟的“金字招牌”。更多企业家反馈,中牟的审批更顺了、服务更优了、诚意更足了,他们投资的信心、发展的决心更坚定了。

全县2484项政务服务事项除涉密事项外,全部进驻政务服务办事大厅。2023年,受理办件约41万件,全部办结。扎实开展“四减一即”(减材料、减环节、减时限、减跑动,提升行政许可即办)工作,政务服务事项办理时限由法定平均23个工作日压缩到承诺平均1.8个工作日。1000项事项实现“即来即办”,500项事项“3个工作日内办结”,101项事项实现“容缺受理”,17项涉企经营许可事项承诺可办,214项事项实现“跨省通办”,600余项事项实现

“免证办”

此外,中牟积极推进不动产登记手续数字化办理,预告登记实现不见面、零跑腿、无纸化、24小时不打烊办理。中牟县积极推进“互联网+不动产登记”,预购商品房预告登记只需通过网络终端和人脸识别,提交电子申请、传送电子合同,依托电子签名和电子印章,实现从开发公司、中介机构等到登记中心,全流程无纸化、电子化办理。

真招实策 勇争一流

2023年以来,中牟全年纵深推进“万人助万企”,创新开展“千人评科长”“牟事不扰”等活动,“10分钟政务服务圈”成为全省样板,现代服务业开发区获评全省5A级投资环境开发区,“爱商中牟”深入人心,全年新增市场主体2万户、“个转企”45

家、“小升规”86家。创设全省首批普惠金融服务中心,帮助700余家企业获得46.8亿元资金支持,存贷款余额增速位居全市第1位。克服财政困难,尽最大努力为企业减负,全年“减免缓退奖补”资金4.6亿元。

中牟县委副书记表示:“营商环境没有最好,只有更好。我们将坚持‘把企业家当家人、把企业的事当自家事’的理念和‘市场主体关心什么期盼什么,营商环境改革就抓住什么推进什么’的导向,以高质量创建河南省优化营商环境创新示范区为引领,对标最优最好,‘全力抓好’五个一流环境建设,持续提升‘千人评科长’、‘一单位一改革’、‘一把手’走流程、‘牟事不扰’企业获得感等载体作用,让‘爱商中牟’营商环境品牌更有‘温度’,让中牟成为投资沃土、创业胜地、发展高地。”

《2023年郑州市教育事业统计公报》发布 幼儿园小学初中高中数量看“涨”

本报讯(记者 王红 张勤)记者昨日从市教育局获悉,《2023年郑州市教育事业统计公报》发布,去年一年,全市幼儿园、小学、初中、高中数量均稳步上涨,全市教育资源分布也更加均衡。

《公报》显示,2023年,全市共有各级各类学校3844所,教育人口473.07万人,其中,在校生442.97万人,教职工30.10万人。

其中,学前教育阶段,全市共有独立设置的幼儿园2066所,比上年增加40所。其中,普惠性幼儿园1802所,在园幼儿36.46万人,普惠性幼儿园覆盖率89.29%。

在小学教育阶段,全市共有小学1001所,比上年增加20所,在校生118.21万人,小学平均规模1180.92人,平均班额47.14人。

在初中教育阶段,全市共有普通初中436所(含九年一贯制学校109所),比上年增加14所。普通初中平均规模1188.40人,平均班额49.76人。

在高中教育阶段,全市共有普通高中140所(含完全中学13所、十二年一贯制学校9所),比上年增加3所;普通高中平均规模1825人,平均班额49.81人。

树立绿色祭祀新风尚

清明共祭活动进社区

本报讯(记者 田莎)“一祭先烈,激情满腔;二祭先贤,敬慕绵长;三祭先人,真情难忘...”3月25日上午,在悠扬的音乐和深情的祭文诵读中,由郑州市民政局主办的郑州市2024年“情暖清明,礼敬生命”社区共祭活动在五一公园拉开帷幕。

据悉,活动旨在宣传移风易俗,倡导清明节文明祭扫,树立绿色祭祀新风尚。活动现场,40余名市民参与共祭仪式,通过诵读祭文、水溶性冥纸、写祝福心愿卡、抛撒花瓣祈福等仪式,缅怀先人。工作人员倡议市民践行绿色文明理念,摒弃封建迷信行为,以绿色环保的方式寄托思念,在全社会形成文明、绿色的殡葬新风尚。

据了解,3月28日在惠济区(大河路街道办事处天河社区),4月1日和2日在郑东新区(如意湖路街道办事处、商都路街道办事处海马公园社区)将分别举办三场清明共祭走进社区活动。

郑州明年建成“黄河古都”一号旅游公路

(上接一版)加快建成以“黄河魂、古都韵、中国情”为主题的“黄河古都”一号旅游公路,重点串联嵩山少林景区、康百万庄园、郑州黄河文化公园、只有河南·戏剧幻城、郑州方特旅游度假区、黄帝故里、银基国际旅游度假区等高热度旅游区(点)以及巩义石窟寺、郑州黄河花园口旅游区等中热度旅游区(点),重心放在推进旅游公路网的“末端”,解决好“最后一公里”问题。

旅游服务设施方面,推动“服务区+”发展,依托区域特色,以新建郑洛高速万山湖服务区、已运营的郑少高速少林服务区和S312惠济服务区等为载体,全力推进具有地方文化底蕴的主题特色服务区建设,实现服务区与特色农产品、民族文化、红色文化、绿美生态的有机融合,打造一批集休闲、旅游、购物、娱乐等功能为一体的综合旅游服务区。到2025年,打造旅游特色服务区3个以上。

完善旅游服务设施功能,重点完善郑州四个旅游目的地片区(中牟时尚片区、新密亲子片区、登封功夫片区、沿黄生态片区)及新郑黄帝故里区域的旅游交通服务设施功能。到2025年,建成游客驿站10个以上、观景台10个以上。

推进自驾游营地建设,依托景区景点、山水生态区、户外运动区、乡村旅游区、休闲农业区等,推动可进入性良好、知名度高的景区,建设不同类型、不同档次、主题突出的汽车自驾运动营地。支持自驾游营地设计建设汽车租赁中心、游客服务中心、休闲娱乐项目、展示销售区和餐饮住宿、水电补给等配套设施,打造具备集聚效应和示范效应的营地服务综合体。到2025年,推动建设自驾游营地3个以上。

推进绿道系统建设,在景区、旅游小镇、乡村旅游点等规划建设自行车道、步行道等旅游绿道,形成覆盖主要旅游乡镇和景区的绿道系统。到2025年,建成绿道6~10条。

让旅游公路更安全更畅通

《方案》明确,我市持续开展旅游公路安全风险评估和隐患排查治理工作,大力推进灾害防治工程,全面实施危旧桥隧“消危”行动,完善临水临崖、急弯陡坡等险要路段交通安全防护设施。建设公路应急救援体系,在旅游公路重要位置布设应急物资储备点,强化分类分级动态通行管控,切实提升旅游公路安全水平和防灾减灾抗灾能力,打造放

心路、放心桥。到2025年,实施安全生命防护工程100公里以上。

同时,强化路域环境综合治理。建立旅游公路路域环境综合治理长效机制。治理公路脏、乱、差、堵问题,依法处理普通公路两侧违法建筑,清理搬迁“马路市场”,严厉打击涉路违法行为。因路制宜在旅游公路两侧配套必要的绿化、美化、人文等景观设施,推动廊道绿化向美化、彩化升级,打造“畅安绿舒美”的生态旅游公路。提高沿线群众爱路护路意识,爱路护路的乡规村约制定率达到100%。

5个方面明确旅游公路建设标准

对于旅游公路建设标准,《方案》从主体体系、慢行系统、服务设施、景观系统、信息系统等5个方面进行明确。

其中,主体体系方面,旅游公路建设应当贯彻“环境友好、贴近自然,不破坏就是最大的保护”的环保理念,科学规划线位,充分利用老路资源,尽量避免高填深挖。安防设施设置严格执行有关规定,并严格落实交通安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的“三同时”制度。

慢行系统方面,应当依托沿线生态自然资源,选择在景区相对集中、沿线景观资源丰富、游客骑行步行需求较大的路段设置,可根据景区分布、地质地形条件、客流量等因素,建设整体式或分离式慢行系统,并与主体系统相互协调、有机衔接。

服务设施方面,应当最大限度保持既有地形地貌,在满足如厕、休憩等基本功能需求的基础上,根据建设规模合理增加房车基地、车辆维修清洗、电动汽车充电等设施,提供旅游咨询、购物娱乐等服务,充分挖掘旅游特色、展示地域文化,进一步提升服务品质。

景观系统方面,应当注重与主体、慢行、服务等系统的有机结合,因地制宜配套必要的绿化景观设施,统筹过村镇路段治理与美丽乡村建设行动,加快推进农房改造和临街建筑美化。

信息系统方面,在急弯陡坡、临水临崖、交叉口等重要路段增加视频监控、弯道预警、气象监测等设施。积极推广应用可变信息牌、电子显示屏等电子信息服务设施,展示沿途风貌、旅游资源、主题景观、服务设施等。服务区、营地等服务设施宜配置无线网络、自助出行、车位引导等智慧设施,提升系统动态感知能力。

对父母的爱 在于行动

每天给父母一个问候 每周陪父母一起坐坐

2022全国公益广告大赛获奖作品

